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2015--2016学年度高一第一学期第一次月考
历史试题

本试卷分第Ⅰ卷和第Ⅱ卷两部分，满分为 100分，答题时间为 90分钟。

        第Ⅰ卷  选择题（60分）
一、选择题，共60分（30个小题，每小题2分，每小题只有一个正确选项）

1．电视剧《步步惊心》正热播一时，剧中康熙帝临终前用“立遗诏”的方法解决皇帝继承问题，后来传位于第四子胤祯（即后来的雍正帝）。康熙这种做法明显破坏了中国古代的(    )
   A.世官制  B.分封制  C.宗法制  D.王位世袭制

2．西周分封制在中国历史上影响深远。下列省、自治区中，其简称源自西周封国国名的是(   )

   A.河南、河北     B.湖南、湖北    C.山东、山西     D.广东、广西

3．西周一诸侯的妻室和子嗣状况见下表，能继承该诸侯爵位的应是(　　)

	妻室
	子嗣[image: image1.png]ok [ SR (ZXXK.COM)






	妻(正配)
	A.二哥(20岁)　B．四弟(15岁)

	妾一(侧室)
	C.大哥(23岁)

	妾二(侧室)
	D.三哥(18岁)


4．观察下列秦国统一六国的形势图。按其灭亡诸侯国的先后顺序排列正确的是（   ）
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①②③④⑤⑥    B.④②③⑥①⑤    C.④②①③⑤⑥    D.④②①⑥⑤③

5．秦始皇统治时期,王绾、李斯曾经先后担任丞相,位居“百官之首”。为相期间,他们的主要职责是（   ）

   A.辅佐皇帝处理政事


B.分管中央重要部门

   C.协助皇帝管理军事


D.代表皇帝监察百官

6．下列对中国古代分封制和郡县制的比较分析表述最为恰当的是（     ）

   A．都突出了最高统治者的中心地位，强化了最高统治者的权力

   B．都属于地方管理制度，但最高长官的出任方式不同

  C．都淡化了血缘宗族色彩，长官都由最高统治者任免

  D．都适应了统治的需要，有利于中央对地方的有效控制

7．唐代文学家柳宗元说：“周之失，在于制；秦之失，在于政，不在制。”材料中的两个“制”分别是指(　　)

   A．分封制和郡县制  



B．三公九卿制和郡县制

   C．分封制和宗法制  



D．宗法制和郡县制

8．中国古代地方行政制度发生过多次重大变革。创立省制，使省成为地方一级行政区划是在( 　)

   A．秦朝  
  B．汉朝     C．唐朝  
  D．元朝

9．唐太宗时期，假设国家要在关中一带修建一项大型水利工程，这项工程的实施涉及到众多机构，按制度规定其运作程序是   （   ）

  A. 尚书省→中书省→门下省→工部    

B. 中书省→门下省→尚书省→工部

  C. 中书省→门下省→尚书省→户部    

D. 尚书省→门下省→中书省→工部

10．钱穆在评论中国古代某制度时说,它“可以培植全国人民对政治之兴味……可以团结全国各地域于一个中央之统治”。这一制度是(　　)

   A.郡县制

B.察举制    
C.科举制

D.行省制

11. 自秦汉至宋元，中国政治制度变革的总体趋势是(　　)

   A．地方政府的自主性逐渐被削弱       B．国家行政权逐渐转移到君主手中

   C．宰相逐渐退出权力中心             D．世卿世禄的贵族政治逐渐被打破

12. 某位学者描述中国史上的一种制度是“虽无相名，实有相职。既有相职，却无相权。既无相权，却有相责”。他指的制度应该是（    ）

  A．汉代的内外朝官制                   B．唐代的三省制

  C．明代的内阁制　                     D．清代的八旗制度

13. 明朝内阁决策制度形成于（    ）

   A.明太祖时　　   B.明成祖时　 　 C.明宣宗时　　 D.万历年间

14. 清代一位军机大臣用一首诗来形容自己的工作：“依样胡芦画不难，胡芦变化有千端。画成依样旧胡芦，要把胡芦仔细看。”该诗直接说明了（   ）

   A.军机大臣完全听命于皇帝，根据皇帝的旨意拟发谕旨，处理军国大事

   B.军机大臣在皇帝心目中毫无地位，完全被视为走卒

   C.军机大臣接替丞相职权，替皇帝处理政事

   D.军机处的设置，标志着专制主义中央集权制发展到登峰造极的地步
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15.《中国古代政治制度》专题学习结束后，几位同学画出了“中国封建社会皇权地位演变趋势示意图”，与实际情况基本相符的一幅是（   ）
16. 从明代内阁制的创立到清朝军机处的设置,反映了我国古代中央机构改革[image: image3.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




中存在着一个一以贯之的理念,那就是(　　)

    A.政治制度的良善在于不断的改革  

B.提高政府行政效率是改革的根本

    C.强化皇权是政治变革的主要内容  

D.弥合君相矛盾是国家稳定的基础

17. 明清时期君主专制空前强化反映的本质问题是（    ）

   A. 封建政治制度进一步完善              B. 封[image: image4.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




建制度走向衰落

   C. 经济基础与上层建筑相适应            D. 阶级矛盾、统治阶级内部矛盾尖锐

18. 下面是某电视专题片中出现的三组镜头：镜头一：蜀郡洪水为患，丞相与诸卿拿出治理方案，交给皇帝裁决。镜头二：渝州发生洪灾，中书省按皇帝旨意起草文件，门下省审核后，交尚书省，尚书省交工部、户部办理。 镜头三：徐州府爆发洪灾，阁臣据皇帝旨意写成诏书，直送工部、户部执行赈灾。据所学知识判断，上述历史场景最早出现的朝代分别是（  ）

   A．秦、唐、元     B．汉、宋、明    C．秦、元、清       D．秦、唐、明
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9. 我国封建社会君主专制发展到顶峰的标志是（    ）

    A．设立议政王大臣会议     B．设内阁     C．设军机处     D．创设南书房

20. 中华文明源远流长，中央集权体制创新，儒家文化博大精深；古希腊罗马文明是西方文明的源头，民主和法治，人文精神的滥觞；两大文明薪火相传，相互交融，共同推动着人类文明进程。从文明史角度出发，二者分别是哪两大文明的杰出代表？（    ）

   A．大河文明和海洋文明             B．农耕文明和工业文明

   C．儒教文明和基督教文明           D．落后文明和先进文明

21．“这些城[image: image6.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




邦显得具有某种个性……每个城邦向它的邻邦要求它的自由和自治，要求有权按照它自己的意愿处理它自己的事务。”材料反映出希腊城邦的特点是（    ）

    A．小国寡民       
B．独立自治     
C．人民主权   

D．轮番而治

22. 雅典民主政治顶峰时期，城邦的最高权力机构是（    ）

    A．五百人会议     B．十将军委员会
    C．公民大会　　 D．陪审法庭

23．恩格斯说，国家和旧的氏族组织不同之处有二：一是“按地域来划分它的国民”，二是“公共权力的设立”。据此判断雅典由氏族过渡到国家的重要标志是 （    ）
A．城邦制的形成    B．梭伦改革    C．克利斯提尼改革    D．伯利克里改革

24．在罗马法司法体系中，万民法是比较成熟和发达的部分，也是后期罗马法的基本内容。之所以说“万民法是罗马帝国统治范围内的国际法”，是因为它 （    ）

A. 包含了罗马帝国的全部法律文献       B. 适用于罗马帝国境内的自由民

C. 提倡法律面前人人平等               D. 适用于罗马共和国的公民

25．《十二铜表法》没有给平民带来多少好处，但仍是平民的胜利。其原因是（    ）
A．是在平民的强烈要求和斗争下颁布的     B．法典给平民一定好处

C．为成文法，按律量刑，贵族不能再随意解释习惯法

D．法典中的家庭法给予家长对其家庭成员的绝对权力

26．恩格斯指出：“罗马法……包含着资本主义时期的大多数法律关系”，是“商品生产者社会第一个世界性法法律”。下列哪一项表述最符合材料所要表达的含义 （    ）
A．罗马法是一部资本主义性质的法典  B．罗马法是第一部调节商品生产的法律

C．罗马法维护了罗马帝国的统治      D．罗马法为后世资本主义法律规范奠定基础

27. 在雅典，国家为担任公职和参加联邦活动的公民发放工资和津贴的主要目的是（    ）

   A．高薪养廉            

B．对为国家作出贡献的人的一种补偿
   C．以吸引妇女参政            D．为鼓励和保证公民参政的积极性

28. 公元前432年的一天，雅典公民伯克帕德的妻子米尼娜兴高采烈地和丈夫一起去参加公民大会，但她却被拒绝进入会场。其主要原因是（   ）

   A. 会议采用“陶片放逐法”，妇女无表决权比       

B. 会议内容与妇女无关

   C. 雅典民主政治制度规定女人不得干预男人事务    

D. 在当时妇女无政治权力而言

29. 罗马帝国极盛时，有这么一件事，一个自由的男人娶一个女奴后又后悔，将妻子“休”回“娘家”。该女子决定到法院起诉前夫。那么法庭将（    ）

   A.进行调解　　　B．宣布“休妻”无效   C. 干脆不予理睬  D. 要求男子赔偿 
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30. 某同学在研究性学习中摘录了伯里克利的一段话：“我们的政治制度之所以被称为是民主政治，是因为政权掌握在全体公民的手中，而不是在少数人手中”，还找到了下面的图片。据此判断他研究的内容最合适的课题是（    ）
   A．雅典民主制度起源之研究        



B．雅典民[image: image7.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




主政治倒退之研究

   C．伯里克利与民主政治确立之研究  



D．雅典民主政治利与弊之研究
第Ⅱ卷  非选择题（40分）

二、非选择题

31．（22分）中央集权制度是中国古代的主要政治制度。阅读材料，回答问题。

材料一 秦始皇构建了大帝国的框架，组装了硬件，汉武帝确定了大帝国的中枢运作机制，加上了软件。     [image: image8.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




                       —— 金克木《风流汉武两千年》

   （1）根据材料一并结合所学知识，秦始皇给中华帝国组装了哪些“硬件”？ （6分）汉武帝在选官制度方面添加了哪些“软件”？（2分）

    材料二  下表是史学家对中国古代某项制度的叙述
	学者
	内  容

	徐中约
	它鼓励社会流动并减弱阶级划分，使来自全国各地和各种生活背景的受教育者集合到政府之中，也产生了一种统一的动力。

	张岂之
	它杜绝了隋唐之前选官制度中“唯门第是准”的现象，有效地提高了封建王朝官员队伍的素质。


   （2）材料二中的“它”指的是哪一选官制度？（2分）依据材料概述其历史作用。（6分）

材料三  为什么中国在历史上曾经有过辉煌的创造，却最终在15世纪之后输掉了竞争？写出《枪炮、细菌和钢铁》的美国学者贾雷德·戴蒙德给出了他的见解：因为中国是如此执着的一个中央集权，……而统一的、中央集权的中国，则可以通过一个愚蠢的决定，阻止一切技术的进步，甚至销毁曾经的财富。   
—[image: image9.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




—刘十九《小细节[image: image10.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




里的大变局》

   （3）材料三中美国学者提出了怎样的观点？你是否同意，结合史实说明理由。[image: image11.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




（6分）


32．（18分）古往今来，不同的政权组织形式体现了人类政治文明的多[image: image12.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




样性。

材料一  从独相到群相再到兼相，致使相权逐渐削弱，这既是我国集权体制下的政治制度发展变化的突出特征，也是皇权与相权矛盾运动的必然结果。
——齐涛《资政通鉴·中国历代政治制度得失》

材料二  （我们雅典）让一个人负担公职优先于他人时候，所考虑的不是某一个特殊阶级[image: image13.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




的成员，而是他们所具有的真正才能。……在我们这里，每一个人所关心的，不仅是他自己的事务，而且也关心国[image: image14.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




家的事务。……我们雅典人把决议提交适当的讨论，因为我们认为议论和行动间是没有矛盾的，最坏的是没有适当地讨论其后果，就冒失地开始行动。

——伯利克里《在阵亡将士葬礼上的演说》

材料三   雅典民主不是现代意义上的民主。现代意义上的民主是不分出身、性别、贫富，凡是年满18周岁的公民，都享有民主权利，也就是参政、议政、选举权和被选举权这样的权利。但雅典的民主，又是一个伟大的创举，它不是古代中国式的一个统治，一家之言。
——郭小凌《雅典民主制的得失》

请回答：
（1）依据材料一并结合所学知识，指出“从独相到群相再到兼相”在秦、唐、明三代的表现。（6分）

（2）依据材料二概括指出雅典民主政治的优势。（4分）

（3）结合所学知识指出，材料三中为什么说“雅典民主不是现代意义上的民主”？“伟大的创举”指什么？（8分）

高一第一次月考历史参考答案

选择题

1—5  CＣＡＢＡ　 6—10 BＡＤＢＣ   11—15ＡＣＢＡＢ

16—20CＢＤＣＡ   21—25ＢＣＣＢＣ   26—30ＤＤＤＣＤ

二、非选择题

31.（22分）（1）秦始皇：实行皇帝制、三公九卿制和郡县制。（6分） 汉武帝：察举制

（每点2分）

（2）选官制度:科举制。（2分）作用：有利于加强中央集权，巩固统治；有利于扩大

官吏人才来源（或扩大统治基础）；有利于提高官员文化素质；有助于社会公平；有利

于打破特权垄断。（[image: image15.png]ok [ SR (ZXXK.COM)




6分，答出其中三点即可）

（3）观点：中国的中央集权制度阻碍了社会进步和发展；（2分）

同意：明清时期君主专制空前强化导致一人独尊，成为社会发展的桎梏。（4分）

不同意：中国古代的中央集权制度有利于提高政府决策效率，有效地维护国家统一。（4分）
32、（18分）（1）秦设丞相，辅助皇帝处理全国政务；唐实行三省六部制度，相权一分为三，加强了皇权；明废丞相，设内阁，作为皇帝的顾问机构。（6分）

（2）优势：有利于选拔人才；调动了公民参政议政的积极性；避免了盲目决策。（4分）

（3）原因：雅典的民主仅是男性公民的民主；是维护奴隶主阶级的利益的民主；妇女、

奴隶、外邦人等都不享有政治权利。（6分）创举：雅典民主创造了一种集体管理的新

形式。（2分）

中国好课堂数字题库  http://www.zghkt.cn/sztk
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